

贯彻市委十五届八次全会精神

## 高擎全会旗帜聚合力 勇担编办使命强根基

市委编办主任 王志坚

市委十五届八次全会的胜利召开,为我们擘画了奋进蓝图、凝聚了磅礴力量。市委编办将以此次全会为新起点,以钉钉子精神狠抓各项工作落地见效,为“打造新典范、再造新辉煌”筑牢机构编制基石、提供硬核保障。一是紧扣全会精神,筑牢思想根基。第一时间组织全体干部深入学习全会精神,开展专题研讨,吃透精神实质、把握核心要义,将全会精神转化为思想自觉和行动自觉,进一步提升政治站位和责任担当。二是紧扣发展定位,争取要素支持。紧紧围绕“四

个化”“六个地”和“3+1+1”工作体系,发挥新一轮国际贸易综合改革特色优势,加强与上级部门汇报沟通,争取更多机构编制政策和资源向我市倾斜,为义乌发展拓展更大空间。三是紧扣新质生产力,优化编制配置。紧抓发展新机遇,深刻领悟新质生产力内涵,聚焦基层和任务繁重部门,做好编制科学调配、精准配置。四是紧扣作风建设,树立良好形象。弘扬真抓实干工作作风,主动深入基层和部门调研,了解实际需求、提供精准服务,以优良作风树立编办良好形象。

## 乘势而为 积蓄势能 推动建投高质量发展走深走实

建投集团党委副书记、总经理 胡俊

市委十五届八次全会擘画的蓝图视野广阔,传递的情义温暖人心,让人倍感振奋,更觉重担在肩。建投集团将牢记责任使命,把全会精神转化为推动高质量发展走深走实的生动实践。锚定经营发展和擂台赛比拼指标,纵深挖潜扩指标增量、压在推进控发展变量、精细精准保报送质量,力争贡献度持续位居国企前列。实现“建筑业产值、研发投入超额完成,房产库存总量、资产负债率稳步下降”两超两降目标。一刻不松抢项目。抓牢新建项目开工、在建项目进度、重点项目攻坚、储备项目拓展,构

建“谋划、开工、建成、交付”良性循环,为推动我市能级跃升作贡献。年内实现开创二期等5个区块项目开工,喻宅南12月底前竣工,古母塘北侧等3个项目交付住宅超3400套。确保秦塘枢纽站地块二项目2026年2月完成装修界面移交。一如既往强要素。持续拓宽融资路径、优化债务结构、降低融资成本,构建“开源节流型”低成本融资模式,实现年度资金筹集超70亿元。深入践行“六干”作风,高标准高质量推进市委巡察反馈问题整改,以全员攻坚比拼、锻造建投铁军奋进姿态,为赢在三季度、胜在“全年红”夯实作风保障。

## 扛起资规使命担当 绘就高质量发展新图景

市自然资源和规划局党委书记、局长 楼辉鹏

市委十五届八次全会为我市“打造新典范、再造新辉煌”指明了方向。市资规局将坚决贯彻全会部署,紧扣“空间赋能、生态筑基、要素护航”三大主线,以务实举措为义乌高质量发展提供坚实支撑。一是优化空间布局,强化发展支撑。全力构建集约高效的格局,保障战略空间,开展国土空间评估及三线动态维护,重点保障机场改扩建、苏溪枢纽港等重大项目用地需求。完善规划体系,加快双江湖、国际开放枢纽区等重点区域控规编制,为项目落地提供精准支撑。二是严守生态底线,绘就美丽画卷。筑牢生

态屏障,优化自然保护地体系,稳定森林覆盖率。创新耕地保护,编制耕林园专项规划,推进耕地功能恢复、多田套合等工作,确保2027年套合率达100%。强化执法监管,严打违法占用耕地林地行为,统筹地质灾害防治与生态灾害防控,守牢安全底线。三是创新要素保障,激发发展动能。精准配置资源,优先保障重大产业和民生项目,每年供应建设用地约1.2万亩。攻坚低效用地再开发,通过拆除重建、拆改结合、综合整治等方式开展低效整治,保障产业底盘。优化工业供地,推行“工业上楼”和混合用地供应,每年产业用地供应不少于总供地量的30%。

## 信心满怀 未来可期 奋力谱写高质量发展新篇章

江东街道党工委书记 金旭东

市委十五届八次全会以“四个化”战略路径、“六个地”战略定位,深刻解答了义乌“打造新典范、再造新辉煌”该“怎么干”“干什么”等重要问题,为我们深化了认识、理清了思路、明确了重点、提供了指南。江东街道将深入领会、准确把握全会精神实质、丰富内涵和工作要求,立足义乌所需、江东所能,全力以赴谋划好、部署好、推动好贯彻落实工作,为全市发展大局多挑担子、多作贡献。一是在产业发展上下更大功夫。加速创智研项目落地,全力打造科创智造样板区;以国际化视野推进环黎明湖区块开发建设,精雕“主城后花园”,塑造农文

旅融合新地标。二是在攻坚克难上下更大功夫。全速推进甬金、义龙庆高速建设及黎明湖路、江东路延伸等重点工程,构建立体交通网络,畅通城市发展大动脉。三是在民生福祉上下更大功夫。平稳完成毛店二期分房,提速东上、毛店山脚等3376户更新改造,全域盘活千亩以上低效闲置用地,谋划实施17个强村富民项目,夯实共同富裕根基。四是在治理创新上下更大功夫。高质量完成村社组织换届选举,高标准推动国际社区片区建设,创新“鸡鸣报晓”议事协商机制,擦亮“国际老娘舅”等调解品牌,奋力打造义乌“向世界讲述中国民主故事”生动样板地。

# 8000平方米“共富大棚”交付投用

全媒体记者 华青 文/摄

本报讯 近日,2025年市供销社“共富大棚”项目移交仪式在后宅街道稠岩村举行。

今年年初,市供销社遵循“千万工程”的指引,联合农商银行,在后宅街道稠岩村开展“共富大棚”项目建设。项目推进过程中,后宅街道主动担当、靠前服务,村两委积极配合、全力支持,供销社精心组织、高效施工。从土地平整到设施搭建,从图纸规划到验收达标,经过各方半年多的不懈努力,最终建成1个连栋大棚、21个单体大棚,总面积超8000平方米。

据悉,市供销社“共富大棚”项目采用“镇推社建、村有民用”模式,即:镇街推荐一供销社投建一村集体所有一种植户使用一供销社提供全方位服务一镇街监管。自2022年启动以来,已在全市7个镇街、19个行政村建成超14.3万平方米的大棚基地。此次“共富大棚”移交后,将结合稠岩村农业资源特点,规划种植特色蔬果,同步对接“大李祖共富联盟”资源,进一步放大项目致富效应。



## 一卡通天下,温情暖英才

### 稠州新语

一张小小的卡片,承载着一座城市的温度与胸怀。我市“聚英卡”自今年3月发放以来,已为1325名外籍人才打开便捷之门,发卡量高居全省榜首。这张集工作许可与社会保障功能于一体的“暖心卡片”,不仅是政务服务创新的生动注脚,更是义乌向世界递出的“人才请柬”,彰显着这座活力之城“聚天下英才而用之”的诚意与魄力。

改革的突破往往藏在细节里。“聚英卡”的诞生,源于对国际贸易综合改革机遇的敏锐把握。将外国人工作许可证与社保卡“合二为一”,看似简单的整合,背后是22个部门的数据共享、流程再造与服务协同。线上“一键申领”压缩83%的办理时间,线下12个服务专窗织密便民网络,从“跑多次”到“零跑腿”,从“看不懂”到“一键通”,英文版界面、特殊认证功能等细节设计,让外籍人才感受到“润物细无声”的便利。这种“把麻烦留给自己,把方便留给人才”的服务理念,正是义乌政务服务便民利民改革向国际化领域的延伸。

卡片虽小,功能却包罗万象。持“聚英卡”不仅能办社保、享政务,更能畅行长三角1646个文旅场馆,在336个城市便捷出行,连植物园、鸡鸣阁等本地景点都送上专属折扣。从“工作许可”到“生活服务”,从“政务办理”到“消费优惠”,40余个“吃住行游娱购”场景的无缝覆盖,构建起“掌上生活圈”与“人社15分钟服务圈”的双重保障。德国人Christian眼中“不断创造惊喜的城市”,恰是通过这些具体而微的服务,让外籍人才从“客居者”变为“城市主人”,在异乡找到“故乡感”。

“聚英卡”的背后,是我市对人才价值的深刻认知。作为国际贸易的前沿阵地,义乌深知,人才流动带来的不仅是经济活力,更是文化交融的可能。当5000人次外籍人士通过“两圈”服务感受城市温情,当“一次申请、全流程网办”成为政务服务标配,这座城市正在用制度创新打破壁垒,用服务温度消融隔阂。市人社保局“让外籍人员他乡如故乡”的承诺,道出了义乌的城市哲学——以开放姿态拥抱世界,以人文关怀留住人才。这份“义”式温情,必将吸引更多全球英才共筑梦想,让这座“世界超市”在开放之路上走得更稳、更远。

# 大陈镇2025“水世界”收官 接待游客超60万人次

见习记者 魏佳佳

本报讯 今夏的大陈镇,因水而兴、因水而美。随着九月秋风渐起,2025年“大陈水世界”系列活动圆满落下帷幕。一批结合生态游玩、夜间市集、桥洞营地、山顶乐园等多种形态的亲水项目,不仅串起了全域旅游的“珍珠链”,更点亮了乡村振兴的共富路。

“我们不再只做单一的水上娱乐,而是把整个夏季的大陈打造成一个好玩、

可住、可体验的‘水世界’。”大陈镇相关负责人介绍。从土坑仁村的“水上星光夜肆”,到溪后村别具一格的桥洞营地,从红旗贝卡诺水上乐园,到众拥村清水乐园,再到赛车公园山顶乐园——大陈镇通过资源整合与联动推广,真正实现“串珠成链”,也让“惊喜大陈”的品牌愈发响亮。

据了解,今年“大陈水世界”相关活动累计吸引游客超60万人次。其中,土坑仁“水上星光夜肆”成为大陈镇今夏最

大亮点,单日接待游客37.8万人次,实现旅游综合收入780余万元,同比增长20%以上。这些项目不仅为村里带来了人气,更吸引了大量年轻人回乡创业,特色餐饮、文创产品制作、民宿经营等新业态不断涌现,大大提升了土坑仁村的创业活力。

“‘水世界’不只是玩水,更是老百姓的‘共富水’。”一位村民边收拾摊位边笑着说。仅众拥村清水乐园,就为村民提供了17个暑期工作岗位,带动村民增收20余万元;红旗贝卡诺和赛车公园山顶乐园也分

别实现旅游收入36万元与120万元,同比增幅显著。

值得一提的是,土坑仁村与溪后、马畈等邻村协同合作,开通接驳服务,创造就业岗位超百个,日均接待量超8000人次。水波所至,人流如织,周边村落也共享到了“水经济”带来的红利。大陈镇相关负责人表示,未来大陈镇将继续深耕“文旅+”发展模式,进一步优化体验、完善设施、拓展业态,让每一年的“水世界”都成为游客期待、村民受益的活力舞台。

全媒体记者 华青  
实习生 王乐婕

# 市农业农村局 秸秆换化肥 便民又环保

9月3日一早,苏溪镇新中村村民金忠良骑着三轮车,拉着满满一车刚整理好的秸秆来到村里的秸秆标准化收储点。经称重登记后,他用50多斤秸秆顺利兑换到25斤有机肥高兴地说:“以前收完庄稼,秸秆要么堆在田边烂掉,要么图省事一把火烧了。现在村里设了回收站,拉过来不仅能回收,还能换肥料,实惠又环保。”

金忠良的便利体验,正是市农业农村局推进秸秆回收攻坚行动的日常一幕。入夏以来,田间地头秸秆焚烧现象频现。为从源头遏制焚烧隐患,守护空气质量,市农业农村局聚焦重点区域治理需求,第一时间制定《重点区域秸秆回收攻坚行动方案》,以“严、快、细、全”四字诀推进工作,筑牢生态保护屏障。

创新建立“1+4+N”(以农业农村局为核心,联动福田、苏溪、稠江、江东4个重点镇街,辐射N个秸秆收储点)三级联动机制,严格压实责任链条;24小时内主要在镇街快速布设13个标准化收储点建设,同步启动“清村扫田”“秸秆换肥”专项行动,确保秸秆离田处置及时高效。

“不仅要让农户方便交秸秆,还要让农户愿意交秸秆。”市农业农村局相关负责人介绍,针对散户秸秆回收难问题,精准开展散户“秸秆换肥”活动的镇街,推送400元/吨的有机肥补贴政策,主动对接加工企业解决运输调配、产能匹配难题,推动实现“收集—储运—加工—利用”全链条闭环管理。

“我们不仅在新乐村设置了标准化收储点,还规划了20个重点管理点位,覆盖省控、市控站点1至3公里范围内的大型行政村,形成‘标准化收储点+村级点位’的层级回收网络。”苏溪镇农业农村办工作人员介绍,全镇的秸秆清运工作由义乌市后店家庭农场负责,通过村级上报、共建委(社区)汇总、镇农业农村办统筹的三级调度机制,结合实际需求规划最优清运路线,实现日均完成三四年级车次满负荷清运,让运力使用最大化。

考虑到近期秸秆量激增,市农业农村局还协调华川公司支援秸秆运输车辆,提升各收储点运力,确保秸秆运送处置及时高效。据悉,自8月9日以来,华川集团累计派出秸秆运输车41车次,出动秸秆运输人员82人次,累计协助各镇街点对点收储处置秸秆45吨。

此外,市农业农村局还建立“五查五看”监管机制,通过查值守看责任、查设备看保障、查台账看进度、查田块看成效、查宣传看氛围,实现重点区域、关键环节监管全覆盖。同时联合市生态环境分局、市行政执法局开展禁烧指导与执法,形成“回收+监管+执法”的立体防控格局。

据统计,自8月9日以来,全市已累计收储秸秆484.7吨,各镇街严管区域秸秆离田清扫率达92.3%,其他区域秸秆离田清扫率达65%。截至目前,全市今年累计完成大户秸秆离田2700余亩,回收散户秸秆740余吨,置换有机肥400余吨,秸秆综合利用率和离田清扫率分别提升至98.5%、35.46%,有效从源头遏制秸秆焚烧隐患。

## 义东北供水调度中心项目 主体结顶

全媒体记者 陈健贤

本报讯 近日,随着最后一方混凝土缓缓注入屋面结构,义乌水务集团义东北供水调度中心项目主体结构完成浇筑,较原定主体结顶时间提前34天。

该项目创新采用“办公建筑下叠清水池”的集约化设计,地下一层为清水池,地上主楼6层,辅楼5层,实现“调度指挥+水质保障”功能一体化。

义东北供水调度中心是保障义乌东北部供水安全的关键民生工程,建成后不但为苏福水厂高效稳定运行提供支撑,还能统筹义东北区块自来水与分质水供水调度,对优化区域资源配置有着重要意义。义乌水务集团相关负责人表示,将加快后续装修、设备安装等工作,力争项目早日投用。

## S218香溪路下穿工程 启动建设

全媒体记者 何彦婕

本报讯 日前,S218安吉至龙港公路义乌稠江至佛堂段工程(香溪路下穿工程)正式启动建设。项目现场,多台机械有序推进清表作业及项目部建设等前期筹备工作,为后续施工打下坚实基础。

据了解,该项目总投资15.7亿元,总工期36个月,工程起点位于香溪路与五洲大道交叉口,路线沿香溪路向南适度偏移,经崇山村进入双江湖下穿通道,穿越湖区后于原供店村位置抬升出地面,继续向东下穿甬金高速公路,与G527佛堂大道交叉后沿南江北岸往东,终点在东上村附近,顺接徐佛线现状省道。全线总长4.602公里,用地面积约16.52公顷。

该工程采用双向六车道一级公路标准建设,设计时速为80公里/小时,主要结构物为双江湖下穿通道和佛堂大道菱形互通。双江湖下穿通道总长2470米,其中明挖暗埋段2050米,U形槽段420米;佛堂大道菱形互通内含下穿通道1座,长度为645米,其中明挖暗埋段90米,U形槽段555米。

双江湖集团相关负责人表示,项目建成后,将大幅提升稠江至佛堂的通行效率,进一步优化义乌南部路网布局,增强双江湖新区区域联动能力。